Chemia klasa 7a_15.05

Temat: Rozpuszczalnos¢ substancji w wodzie.

Cele lekcji:
1. Zrozumienie pojecie rozpuszczalnos¢ substancji
2. Odczytywanie rozpuszczalnosci substancji z wykresu rozpuszczalnosci
3. Analiza wykresow rozpuszczalnosci réznych substancji
4. Rozwijanie umiejetnosci wykonywania obliczen z wykorzystaniem wykreséw rozpuszczalnosci

Przebieg lekcji:

1.

Obejrzyj film — Rodzaje roztwordw. Rozpuszczalnosé substancji w wodzie (czas14,43)
https://www.youtube.com/watch?v=3ikjpLRghV8 Poczatek, to powtdrzenie pojec z lekcji

poprzednich. Nastepnie prowadzgca przedstawia co to jest rozpuszczalno$é. Zanotuj do
zeszytu: a/ co to jest rozpuszczalno$¢ b/ co to sg krzywe rozpuszczalnosci

Zatrzymaj film, otwérz podrecznik strona 178 i 179 — tutaj znajdujg sie krzywe
rozpuszczalnosci ciat statych(178) i gazéw(179) w wodzie. Przeanalizuj wykresy — co znajduje
sie na osi X, a co na osi Y. Wtacz film. Tam masz wyttumaczone jak dokonujemy odczytéw z
wykreséw.

Zréb zadanie 1 wraz z prowadzacg i zatrzymaj film (czas 9,35)

Proponuje réowniez fragment filmu- Rozpuszczalnos¢ i stezenie procentowe #4 — ogarnij
chemie z panem Belfrem https://www.youtube.com/watch?v=3ikjpLRghV8 .On jest dtugi
wiec zobaczcie tylko fragment od minut 16,59 do 20,52. Chodzi o to aby wszyscy umieli

odczytywacd dane z wykresu rozpuszczalnosci.
Na koniec napiszcie czym rézni sie rozpuszczalno$¢ ciat statych od rozpuszczalnosci gazéw w
wodzie ogdlnie (podrecznik strona 180 i 181).

Zapisz do zeszytu i zapamietaj.

Rozpuszczalnosé, to liczba gramoéw substancji jakg mozna rozpusci¢ w 100 gramach wody, w
okreslonej temperaturze aby powstat roztwér nasycony.

Rozpuszczalnosé oznaczymy duzg literg R.

Jezeli dokonamy odczytu rozpuszczalnosci z wykresu , to notatka powinna wygladac
nastepujaco: R KI 40°C = 160g/ 100g H,0O odczytujemy - rozpuszczalno$é KI w 40 stopniach
Celsjusza wynosi 160 gramow na 100graméw wody czyli w 200gramach wody mozna
rozpusci¢ 320 gramow Kl aby powstat roztwér nasycony.

Film: Rodzaje roztwordw. Rozpuszczalnos¢ substancji w wodzie.
https://www.youtube.com/watch?v=3ikjpLRghV8 catos$¢ trwa 14.43 minut, ale nam

wystarczy jego fragment od 8 minuty. Otworzcie podrecznik na stronie 183 i wykonajcie
razem z panig zadania 1,2 i 3. To sg podstawowe zadania, ktére kazdy z Was musi umiec
wykonad.

Zapisz i zapamietaj jak mozna roztwdr nasycony zamienié w nienasycony i odwrotnie.
a/ nasycony w nienasycony: dodanie rozpuszczalnika lub podwyzszenie temperatury
roztworu

b/nienasycony w nasycony: dodanie substancji rozpuszczanej lub odparowanie
rozpuszczalnika lub obnizenie temperatury roztworu


https://www.youtube.com/watch?v=3ikjpLRqhV8
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Jezeli obnizymy temperature roztworu nasyconego, to nadmiar substancji wykrystalizuje
10. Teraz postaraj sie wykonac¢ zadania 4 do 8. Pamietaj, ze na stronie 240 znajdujg sie
odpowiedzi i mozesz sprawdzi¢ otrzymane wyniki.

Gdyby byty jakies problemy prosze pisac.
Pozdrawiam.

Krystyna Oliwa



